

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Стребковой Ларисы Ивановны «Куликовская битва в коммеморативных практиках Российской империи второй половины XIX – начала XX веков», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Сохранение и трансляция исторической памяти есть одна из важных задач исторической науки, поскольку достоверные знания о прошлом своей страны и её современном состоянии необходимы каждому человеку. Историческая память выступает своеобразной «связующей нитью» между поколениями, является основой для формирования духовно-нравственных качеств разных поколений граждан нашей страны; она тесно связана с настоящим и будущим, поэтому в сознании современников закрепляются те события прошлого, которыеозвучны современности. В настоящее время историческая наука расширяет ареал своих исследований, распространяя их на новые области изучения исторической действительности. Одним из новых направлений, которое начало развиваться относительно недавно, является изучение проблем, связанных с феноменом исторической памяти. Именно этим определяется актуальность диссертации Л. И. Стребковой.

Научная новизна диссертации состоит в том, что эта одна из первых работ, в которой предпринята попытка комплексного изучения коммеморативных практик, которые возникли во второй половине XIX – начале XX веков с целью сохранения памяти о Куликовской битве 1380 года. Причём данный процесс прослеживается в эволюции, по мере того как происходило развертывание во времени новых форм и аспектов восприятия Куликовской битвы в соответствии с развитием общественного сознания социума Российской империи.

Соискательница демонстрирует хорошее знание историографии по избранной ею теме и дала обстоятельный обзор существующих трудов историков и иных специалистов. К несомненным достоинствам диссертации Л. И. Стребковой относится то, что она привлекает учебные издания, дидактическую литературу, статьи их энциклопедий, энциклопедических словарей, различных справочных изданий и даже путеводителей, опубликованных во второй половине XIX – начале XX веков. Это дает возможность более обстоятельно представить сущность и трансформацию образа Куликовской битвы на разных хронологических этапах.

Цели исследования Л. И. Стребковой и теоретико-методологическая база определены верно. Достоинством диссертации следует признать привлечение большого количества документального материала, причём ряд архивных комплексов впервые вводится в научный оборот. При этом автор не ограничивается только традиционными письменными источниками, но также использует визуальные и вещественные материалы, что соответствует современным тенденциям в исторической науке. Это позволяет фундировать выводы и наблюдения диссертанта.

В содержательной части диссертации положительно надо оценить рассмотрение феномена коммеморации Куликовской битвы как в общероссийском, так и региональном масштабах, особенно в связи с празднованием 500-летнего юбилея данного значимого события. Интерес представляет анализ того, каким образом происходило формирование представлений о реликвиях сражения на поле Куликовском, как это находило отражение в фамильной памяти российского дворянства.

Немаловажным также является осмысление моментов топонимической коммеморации Куликовской битвы в различных локациях. Л. И. Стребкова справедливо поднимает вопрос о том, что в данном контексте надлежит понимать под понятием «места памяти». Соискатель не боится вступать в полемику относительно социокультурных механизмов мифологизации и демифологизации исторических личностей или ключевых событий национальной (национально-государственной) истории, что в настоящее время имеет огромное значение для сохранения подлинной правды реальных исторических фактов. Дело в том, временная дистанция по отношению к историческому событию неизбежно порождает некую мифологизацию прошлого, особенно на уровне массового обыденного сознания. А это чревато искажениями, подчас переходя в плоскость острой идеологической борьбы.

При всех своих достоинствах диссертация Л. И. Стребковой не свободна от недостатков. Во-первых, думается, что в историографическом обзоре полезно было бы более чётко выделить хронологические этапы осмысления Куликовской битвы сообразно переменам политico-экономической и социокультурной ситуации в Российской империи. Во-вторых, автору надо было яснее указать, какие именно дефиниции «места памяти» она считает наиболее адекватными и почему. В связи с этим можно посоветовать обратить ей внимание на определение, данное в терминологическом словаре «Теория и методология

исторической науки»: «Места памяти - феномены, находящиеся в коллективной памяти, формирующие идентичность группы и служащие основой коллективного самоопределения» (Теория и методология исторической науки. Терминологический словарь. 2-е изд., испр. и доп. / отв. ред. А.О. Чубарьян, Л.П. Репина. М.: Аквилон, 2016. С. 263). Наконец, необходимо было рассмотреть вопрос о подлинности некоторых материальных реликвий, связанных с Куликовской битвой, например, о посохе Пересвета.

Отмеченные упущения не носят принципиального характера, а являются всего лишь рекомендациями, что не умаляет проделанной диссертантом работы. Структура диссертации соответствует выбранной теме. Основные положения и выводы диссертации нашли адекватное отражение в автореферате, а также опубликованных статьях.

Диссертация Ларисы Ивановны Стребковой «Куликовская битва в коммеморативных практиках Российской империи второй половины XIX – начала XX веков» представляет законченное исследование, полностью отвечает требованиям пп. 9–11 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842), а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Рецензент

кандидат исторических наук

(специальность: 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования), доцент, Исторический факультет, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

 Алексеев Виктор Владимирович

15.10.2024

Рабочий адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1

Сайт организации: <https://msu.ru/>

Тел. 8-916-673-53-77

E-mail: morehod800@mail.ru



Подпись
В. В. Алексеева
заверяю
Нат